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MINUTA ATA DA 37ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-PIRACICABA 1 

    No dia 02 de maio de 2023, às 14h30, em segunda chamada, teve início de forma 2 

telepresencial, a 36ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do 3 

Rio Piracicaba – CBH-Piracicaba. Dando início às atividades, o presidente do 4 

CBH-Piracicaba, Jorge Borges, agradeceu a todos pela presença e destacou a 5 

relevância dos itens em pauta. Na sequência, foi realizada a verificação de 6 

quórum, o qual foi confirmado com a presença de 18 (dezoito) conselheiros, após 7 

os 30 (trinta) minutos iniciais, conforme previsto no Regimento Interno do Comitê. 8 

Na sequência, foi proposta a inserção de um item de pauta, relativo à contratação 9 

de mais empresa para o desenvolvimento da iniciativa Rio Doce, para ampliar a 10 

capacidade de execução do território do CBH-Piracicaba. A sugestão de inclusão 11 

foi acatada. Prosseguindo à pauta, foi iniciada a aprovação da ata da última 12 

reunião plenária, realizada no dia 05 de abril de 2023. Tendo em vista que o 13 

documento foi encaminhado previamente a todos os conselheiros, a leitura da ata 14 

foi dispensada, sendo aprovada por aclamação entre os presentes. Em seguida, 15 

foi passada à apresentação e discussão da minuta do Edital de Chamamento 16 

Público 02/2023. Para tanto, o representante da Escola de Projetos, Alex Cardoso, 17 

trouxe uma apresentação sobre as principais informações contidas na minuta do 18 

Edital que visa à hierarquização e seleção de municípios inseridos na bacia do rio 19 

Piracicaba para elaboração ou adequação e atualização de projetos de Sistema 20 

de Esgotamento Sanitário - SES e Sistemas de Abastecimento de Água - SAA. 21 

Em sua fala, o Sr. Alex contemplou um resumo do histórico, normativos, fontes de 22 

recursos e demais dados que embasaram a elaboração do Edital, bem como as 23 

modalidades de seleção, cronogramas e a proposição dos critérios de 24 

hierarquização. Na oportunidade, trouxe esclarecimentos sobre todas as fases de 25 

seleção, desde a inscrição até o desembolso, e informou que poderão participar 26 

do Edital os municípios e consórcios públicos intermunicipais inseridos na bacia. 27 

No que se refere à fase de habilitação, apresentou uma lista de todas as 28 

documentações que serão exigidas dos municípios, e com relação aos municípios 29 

habilitados, apresentou detalhadamente os critérios e pesos que serão avaliados 30 

na fase de hierarquização. Ele também informou que a publicação está prevista 31 
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para o dia 05 de maio e o prazo de inscrição ficará disponível até o dia 20 de 32 

junho. A matéria também foi submetida para análise e discussão da CTIL/CTPP 33 

do CBH-Piracicaba. Após a apresentação, o Sr. Jorge Borges questionou os 34 

Critérios 01 e 02, pois, segundo seu entendimento, será necessário rever, pois é 35 

o mesmo tipo de cálculo. Dando sequência, o Sr. Alex Cardoso explicou a 36 

diferença entre os dois critérios, sobretudo no que se refere ao PIRH. De modo 37 

complementar, o Sr. Adriano Ferreira, da AGEDOCE, reforçou que são matérias 38 

distintas, sendo, portanto, necessário compreender o conceito de população 39 

beneficiada, como sendo, especificamente, aquele em que o projeto será 40 

instalado. Explicou que os critérios não estão relacionados, pois são formas 41 

distintas de cálculo. Ainda sobre o tema, o Sr. Jorge Borges reiterou sua 42 

preocupação, sobretudo no que se refere aos municípios de menor porte e, ainda, 43 

com a elaboração de um único edital para toda a bacia. Destacou, ainda, a 44 

importância de considerar os dados mais atualizados, por meio dos estudos da 45 

revisão do PIRH. Por fim, considerando os argumentos apresentados, foi definido 46 

que serão alterados os pesos dos critérios 1 e 6, de modo a atender a 47 

reivindicação. Ainda sobre o edital, o Sr. Jorge Borges questionou os valores 48 

destinados à contratação da empresa gerenciadora, que, no seu entendimento, 49 

estão significativamente elevados se comparados ao montante destinado aos 50 

projetos. O Sr. Alex Cardoso explicou que o cálculo é feito de forma proporcional 51 

e que os valores levaram em consideração processo de contratação recente 52 

realizado no âmbito do CBH-Doce. Além disso, deixou claro que a contratação é 53 

imprescindível para a operacionalização adequada dos processos. Ainda relativo 54 

à questão, o Sr. Adriano Ferreira destacou todo o volume de trabalho que estará 55 

sob a responsabilidade da gerenciadora. Por fim, foi acertado que as informações 56 

sobre a contratação da gerenciadora comporão do edital de forma mais detalhada, 57 

de modo a deixar claro os percentuais e que cada comitê arcará com as suas 58 

despesas, ou seja, a gerenciadora do Piracicaba trabalhará apenas para 59 

atendimento aos seus projetos. Importa frisar que todas as alterações sugeridas 60 

se aplicam, apenas, aos critérios para Projetos de Sistema Esgotamento 61 

Sanitário. Não houve sugestão de mudança para os critérios de Projetos de 62 
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Abastecimento de Água.  Finalizadas as discussões foi passada à votação 63 

nominal, sendo o Edital 02/2023 aprovado com 16 votos favoráveis e uma 64 

abstenção. Prosseguindo, foi requerida a antecipação do item de pauto dedicado 65 

à apresentação institucional da AGEDOCE. A proposta foi aceita pelos 66 

conselheiros presentes, sem objeção. Em tempo, o Sr. Alex realizou a 67 

apresentação institucional da AGEDOCE, e, na oportunidade, trouxe um informe 68 

atualizado sobre o andamento das atividades da Agência, em especial, com 69 

relação aos programas que estão em execução na bacia do rio Piracicaba com 70 

ênfase na iniciativa Rio Vivo e no Protratar – Obras e Projetos. Além disso, foram 71 

apresentados os projetos que estão sendo desenvolvidos com recursos federais, 72 

tais como o Programa de Convivência com as Cheias (P31) e o Programa de 73 

Incremento da Disponibilidade Hídrica (P21) e, ainda, informes atualizados sobre 74 

o +Água, oriundo de parceria junto à Fundação Renova, sendo a região do 75 

Piracicaba uma das três bacias contempladas. Após a apresentação, o Sr. José 76 

Ângelo Paganini indagou quanto aos projetos de menor porte, porém de grande 77 

relevância, que ainda não iniciaram, porém estão previstos no Plano de Aplicação 78 

Plurianual (PAP), citando, como exemplo o Programa de Educação Ambiental e o 79 

Programa de Revitalização de Nascentes Urbanas. Segundo ele, a contratação 80 

desses projetos precisa evoluir, pois não podemos concentrar as energias apenas 81 

nas macroações. O Sr. Alex Cardoso destacou que as atividades estão no 82 

planejamento da agência e as ações visando à contratação devem ser iniciadas 83 

em breve, ainda em 2023. Prosseguindo, foi passado ao item de pauta inserido 84 

no início da reunião, referente à inciativa Rio Vivo. Para tanto, foi dada a palavra 85 

ao Sr. Bruno Resende, da AGEDOCE. Em sua fala, fez um breve contexto sobre 86 

a evolução dos trabalhos do Rio Vivo até o momento, enfatizando a importância 87 

da contratação de uma nova empresa, com 06 equipes trabalhando 88 

simultaneamente, para dar celeridade às ações e contemplar todos os municípios. 89 

Segundo o técnico, com a nova empresa será possível iniciar as atividades em 90 

todos os municípios até o início de 2024. Após as explanações a proposta de 91 

ampliação foi aprovada por todos os conselheiros presentes, sem objeções. Em 92 

atenção ao tema, o Sr. José Ângelo Paganini destacou a relevância de impulsionar 93 
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a divulgação do Rio Vivo para o público externo. A Sra. Juliana Vilela destacou 94 

que estão sendo previstas ações de comunicação para promover a ampliação do 95 

alcance da comunicação sobre a iniciativa e, consequentemente, sobre o comitê, 96 

para além dos integrantes do sistema e daqueles beneficiados pelo Rio Vivo. 97 

Dando sequência à reunião, foi realizada a apresentação do Relatório de 98 

Execução do PAP e POA, referente ao exercício de 2022. Para tanto, a Sra. 99 

Juliana Vilela, trouxe uma síntese das informações contidas nos relatórios que 100 

apresentam o panorama do que foi efetivamente executado pelo Comitê no 101 

exercício anterior. Primeiramente, trouxe um resumo sobre a estrutura do Plano 102 

de Aplicação Plurianual 2021-2025 que está organizado em 03 eixos: Programas 103 

e Ações de Gestão; Programas e Ações de Planejamento e Programas e Ações 104 

Estruturais. E esclareceu que os comitês aprovaram seus PAPs de forma 105 

padronizada, alocando recursos para os programas priorizados, conforme cada 106 

eixo estruturado. Foi apresentada, ainda, a relação dos desembolsos realizados 107 

para os programas em andamento com o detalhamento de cada despesa. As 108 

informações a respeito dos desembolsos realizados pelo CBH-Piracicaba estão 109 

disponíveis no site do Comitê e poderão ser acompanhadas trimestralmente, bem 110 

como os relatórios apresentados. (Acompanhamento Trimestral PAP; Relatórios 111 

de Acompanhamento). Ambos os relatórios – PAP e POA, foram aprovados pelo 112 

comitê, sem ressalvas. Prosseguindo, foi passado ao último item em pauta, 113 

relativo à aprovação da Deliberação Normativa nº 84/2023 – Custeio para 114 

participação de representantes na 85ª Reunião Ordinária do CBH-Piracicaba. O 115 

documento foi apresentado e referendado pelos conselheiros presentes, sendo 116 

registrada a abstenção do Sr. José Ângelo Paganini. Sem mais itens de pauta, e 117 

não havendo nenhum informe dos conselheiros, a reunião foi encerrada por volta 118 

das 17h00. A gravação da plenária está disponível no canal Comitês de Bacia 119 

Hidrográfica do Rio Doce, no YouTube, e poderá ser acessada pelo link: 120 

https://www.youtube.com/watch?v=3P_vFDr6SP4  121 

 122 

 123 



 
Aprovada na reunião plenária do CBH-Piracicaba, realizada em 14/08/2023 
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